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typù tepelných èerpadel

voda / voda  
N ejlepší topný faktor 
Èerpací a zasakovací studna 
(vydatnost pro výkon 10 kW  je 3 m 3/h)

zem ní kolektor / voda  
N ízká cena /vysoký výkon 
N ejvìtšívýkon na podzim
N utná letníregenerace
Zabraná plocha pro bìžné výkony je 200 – 400 m 2

zem ní vrt / voda  
H loubky kolem  100 m
Celoroènì stálý výkon 
Bez nároku na prostor 
M ožnost pasivního chlazení

vzduch / voda  
N ízká cena
Vyššíprovoznínáklady
Prom ìnlivý výkon v prùbìhu roku
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tepelného èerpadla

Pracovním principem tepelného èerpadla je tzv. chladicí
okruh s parním obìhem . Tepelné èerpadlo, respektive
chladicíokruh m á ètyøizákladníèásti:

Výparník

Kom presor

Kondenzátor

Škrtícíventil
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V ýparník

Prùtokem pøes výparník se ochlazuje 
prim árnízdroj (o 4-5K).Pøivedené 
teplo zpùsobuje vypaøování chladiva, 
páry chladiva se stávají nositelem  
tepelné energie a tu pøevádìjí do 
kom presoru. Vzduchová cesta,vrt,èi 
plošný kolektorpøedstavuje prim ární 
okruh TÈ.

tepelného èerpadla
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V ýparník

Prùtokem pøes výparník se ochlazuje 
prim árnízdroj (o 4-5K).Pøivedené 
teplo zpùsobuje vypaøování chladiva, 
páry chladiva se stávají nositelem  
tepelné energie a tu pøevádìjí do 
kom presoru. Vzduchová cesta,vrt,èi 
plošný kolektorpøedstavuje prim ární 
okruh TÈ.

tepelného èerpadla
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Kom presor

N asává páry z výparníku,stlaèuje 
je a vytlaèuje do kondenzátoru. 
Práce na pohon kom presoru se 
pøem ìní v teplo,které se pøièítá k 
teplu pøivedeném u ve výparníku. 

tepelného èerpadla
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Kondenzátor

Z kondenzátoru odvádí topná voda 
teplo,které se do nìj pøivedlo z 
výparníku a kom presoru param i 
chladiva.O dvod tepla zpùsobuje 
kondenzaci parchladiva.Pøevedeným  
teplem se topná voda ohøívá a ohøátá se 
zavádí do otopné soustavy. Potøebnou 
cirkulaci pracovní látky zajiš•uje 
sekundární okruh TÈ. 

tepelného èerpadla
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Škrtící (expanzní)ventil

Kapalné chladivo,které 
zkondenzovalo v kondenzátoru pøi 
vyšším  (kondenzaèním )tlaku, se 
pøevádí (škrtí)do výparníku,aby se 
zde opìt vypaøilo pøi nižším  
(vypaøovacím ) tlaku. 

tepelného èerpadla
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tepelných èerpadel

1.Vstupy pro návrh tepelného èerpadla

 lokalita stavby a PEN B

 spotøeba TV  (vèetnì cirkulace)

 dalšípožadavky na ohøev (bazény apod.)

 výpoèet tepelné ztráty a ziskù a spotøeba tepla na vytápìní

 prostorové uspoøádáníobjektu a m ožnostivnitøní dispozice

 velikost pozem ku pøi návrhu tepelného èerpadla zem ì voda
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tepelných èerpadel

1.Vstupy pro návrh tepelného èerpadla

 lokalita stavby a PEN B

Prùkaz energetické nároènostibudovy (PEN B) zpracovaný dle vyhlášky 78/2013 obsahuje základníúdaje o 
spotøebách tepla na vytápìní a pøípravu teplé vody. 

V dalším výpoètu tyto hodnoty oznaèujem e Q vyt, resp. Q tv

Pokud neník dispoziciPEN B, je nutno hodnoty spotøeby tepla vypoèítat(viz další sním ky)

Lokalita stavby je dùležitá pro urèenívýpoètové teploty pro tepelnou ztrátu objektu a pro prvotníurèení 
geologických pom ìrù pro tepelná èerpadla zem ì/voda
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tepelných èerpadel

1. Vstupy pro návrh tepelného èerpadla

 spotøeba TV (vèetnì cirkulace)

Spotøeba TV je buïto uvedena v PEN B,nebo je tøeba ji stanovit. Je tøeba zrevidovat, zda hodnota uvedená v PEN B je reálná pro
provoz pøípravy TV scirkulací. O rientaènì lze spotøebu tepla na pøípravu teplé vody stanovitze vztahu:

Q tv =   qtv x n x 365 x kcirk

Q tv -potøeba tepla na pøípravu teplé vody (vèetnì cirkulace) [kW h] 
qtv -m ìrná potøeba tepla na pøípravu teplé vody na osobu a den [kW h/os.den]
n -poèetosob v objektu [os]
kcirk -pøirážka na cirkulaci: cirkulace není – kcirk = 1

øízená cirkulace (èasovì,èiteplotnì) sizolací – kcirk = 1,3
neøízená cirkulace s izolací – kcirk = 1,5
neøízená cirkulace bez izolace – kcirk = 2

Bìžná hodnota m ìrné spotøeby tepla na pøípravu teplé vody se uvažuje qtv =  2,5 kW h/os.den.
To odpovídá pøibližnì spotøebì teplé vody cca 45 l/os.den ohøáté z 10°C na 55°C s uvažováním tepelných ztrát rozvodù TV.
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tepelných èerpadel

1. Vstupy pro návrh tepelného èerpadla

 ostatní požadavky na ohøev (bazény apod.)

N utno stanovitindividuálnì podle toho, o jaký ohøev se jedná. Pokud se jedná o spotøebiè prim árnì provozovaný a ohøívaný 
m im o topnou sezónu (venkovnínezakryté bazény s provozem od kvìtna do záøí), není nutné jej ve výpoètu uvažovat(neplatíu 
tepelných èerpadel zem ì-voda!!!),pokud jeho výkonové požadavky (velikost,resp. výkon instalovaného vým ìníku)nepøevyšuje 
význam nì tepelnou ztrátu budovy.Pokud ano, bude urèujícím výkonem  pro návrh tepelného èerpadla výkon tohoto vým ìníku.

H odnotu celkové energie Q os [kW h] lze stanovitz inform acío dobì ohøevu a dobì provozu v závislostina potøebném  výkonu, 
nebo použítvýpoètové m etodiky pro daný ohøev. N apøíklad pro stanovení potøeby tepla pro ohøev bazénové vody lze využít 
m etodiku bilancování solárních soustav TN I 73 03 02:
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tepelných èerpadel

1. Vstupy pro návrh tepelného èerpadla

 výpoèet tepelné ztráty a ziskù a spotøeba tepla na vytápìní

Tepelná ztráta Q ́ z se stanovuje dle ÈSN  EN  12831 : Tepelné soustavy v budovách -Výpoèet tepelného výkonu.

Spotøeba tepla na vytápìní Q vytje uvedena v PEN B. 
Pokud neníPEN B k dispozici, lze spotøebu tepla na vytápìní stanovitz tepelné ztráty budovy pom ocí 
napø. denostupòové m etody:

Q vyt=  (24 x Q ́ z x ? x (tis – tes) x d)/ (tis –te)

Q VYT -roèní potøeba tepla na vytápìní [kW h/rok]
Q ́ z -tepelná ztráta objektu [kW ]
? -opravný souèinitelna snížení teploty, zkrácení doby vytápìní, nesouèasnost tepelné ztráty infiltrací[-]

existuje sam ostatný výpoèetpro tento souèinitel, bìžnì se volí 0,75 (u budov bìžného standardu)až 0,5 
(pasivníbudovy)

tis -prùm ìrná výpoètová vnitøní teplota [°C], pohybuje se v rozm ezí 14-21,5 °C
te -výpoètová venkovníteplota [°C]
tes -prùm ìrná venkovníteplota v otopném  období[°C]
d -poèetdnù otopného obdobív roce
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tepelných èerpadel

1. Vstupy pro návrh tepelného èerpadla

 výpoèet tepelné ztráty a ziskù a spotøeba tepla na vytápìní

Tepelná ztráta Q ́ z se stanovuje dle ÈSN  EN  12831 : Tepelné soustavy v budovách -Výpoèet tepelného výkonu.

Spotøeba tepla na vytápìní Q vytje uvedena v PEN B. 
Pokud neníPEN B k dispozici, lze spotøebu tepla na vytápìní stanovitz tepelné ztráty budovy pom ocí 
napø. denostupòové m etody:

Q vyt=  (24 x Q ́ z x ? x (tis – tes) x d)/ (tis –te)

Q VYT -roèní potøeba tepla na vytápìní [kW h/rok]
Q ́ z -tepelná ztráta objektu [kW ]
? -opravný souèinitelna snížení teploty, zkrácení doby vytápìní, nesouèasnost tepelné ztráty infiltrací[-]

existuje sam ostatný výpoèetpro tento souèinitel, bìžnì se volí 0,75 (u budov bìžného standardu)až 0,5 
(pasivníbudovy)

tis -prùm ìrná výpoètová vnitøní teplota [°C], pohybuje se v rozm ezí 14-21,5 °C
te -výpoètová venkovníteplota [°C]
tes -prùm ìrná venkovníteplota v otopném  období[°C]
d -poèetdnù otopného obdobív roce
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tepelných èerpadel

2. Posouzení podílu teplé vody a ostatních spotøeb na celkové potøebì tepla a    
výbìr varianty výpoètu potøebného výkonu

p = (Q tv+ Q ost) /Q c

p -podíl TV a ostatních spotøeb vùèi celkové potøebì tepla [% ]
Q tv -potøeba tepla na pøípravu teplé vody (vèetnì cirkulace) [kW h] 
Q ost -potøeba tepla ostatních spotøebièù (bazén, VZT,...)[kW h]
Q c -celková potøeba tepla v objektu Q c = (Q vyt+Q tv+Q ost) [kW h]
Q vyt -potøeba tepla na vytápìní [kW h] 

Pozn.: Jednotlivé potøeby tepla lze získatz PEN B

 Když p <  20%  (objekty v bìžném  energetickém standardu s bìžným poètem  osob)
Výpoèetpotøebného výkonu se zjednodušší, jelikož podíl vytápìní na celkové potøebì tepla v dom ì je dom inantní. U rèujícím  
param etrem  pro návrh bude pouze tepelná ztráta [kW ].

 Když p >  20%  (zpravidla objekty v pasivním  standardu,nebo objekty s vysokým poètem  osob)

Pro návrh výkonu TÈ je nutno poèítati sostatní spotøebou.Stanovení výkonu se provede podle vztahu uvedeného na dalších 
sním cích.

Pozn.: Kritérium pro volbu varianty výpoètu (v našem  doporuèení 20% )lze upravit na základì vlastních projektantských zkušeností, èi 
znalosticharakteru spotøeb v objektu (napø.sezónníbazén vs.vytápìní)
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tepelných èerpadel

3. Stanovení potøebného výkonu tepelného èerpadla

Když p <  20%  (objekty v bìžném  energetickém standardu s bìžným poètem  osob)

• Výkon tepelného èerpadla se stanoví podílem  65%  až 75 %  z tepelné ztráty
• Pro tepelná èerpadla vzduch/voda volím e 70-75%
• Pro tepelná èerpadla zem ì/voda volím e 65-70%  (pro m onovalentní provoz TÈ zem ì/voda bez akum ulaèní nádrže 100% )

Q ́ tè =  (0,65-0,75) x Q ́ z x kH D O  

Q ́ tè -výkon tepleného èerpadla [kW ]
Q ́ z -tepelná ztráta objektu [kW ]
kH D O -pøirážka pro vykrytí odstávky tepelného èerpadla v dobì vysokého tarifu (výpoèetse provádí dle pøedpokládané sazby 

na tepelné èerpadlo nabízené distributorem elektøiny)

• H ledaným tepelným èerpadlem  je tepelné èerpadlo s nejbližším  výkonem  stanoveným z výkonových charakteristik podle charakteru otopné 
soustavy:

Podlahové vytápìní (43/38 °C) VZD U CH /VO D A  A /W  2/35
ZEM Ì/VO D A B /W  0/35

Radiátory (55/45°C)(65/55°C) VZD U CH /VO D A A /W  2/45(55)
ZEM Ì VO D A B /W  0/45(55)

Pøíklad:
D ùm  s tepelnou ztrátou Q z =11 kW . Potøeba tepla na vytápìní Q vyt = 24400 kW h,Q tv = 3000 kW h.Požadavek – tepelné èerpadlo vzduch/voda do 
podlahového vytápìní.Pro systém  uvažujem e sazbu D 56 s dobou trvání nízkého tarifu 22 hodin => kH D O =1,09.

p = Q tv / Q c = 3000/(24400+3000) =  3000/27400 =  11%
Q ́ tè = 0,75 x Q ́ z x kH D O  = 0,75 x 11 x 1,09 =  8,99 kW

H ledaným tepelným èerpadlem  je EcoA ir 410 s výkonem  Q ́ 2/35 = 8,8 kW
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tepelných èerpadel

3. Stanovení potøebného výkonu tepelného èerpadla

Když p >  20%  (zpravidla objekty v pasivním  standardu,nebo objekty s vysokým poètem  osob)

• Výkon tepelného èerpadla se stanoví ze vztahu zahrnující ostatníspotøebu
• Tepelná ztráta se ponižuje na hodnoty 65-75%  stejnì jako v pøedchozím pøípadì

Q ́ tè =  ((0,65-0,75) x Q ́z +  Q ́tv +  Q ́os ) x kH D O

Q ́tè -výkon tepleného èerpadla [kW ]
Q ́z -tepelná ztráta objektu [kW ]
Q ́tv -výkon pro pøípravu teplé vody – zpravidla volím e 0,3-0,5 kW /os [kW ] 
Q ́os -výkon pro ostatní spotøebièe (bazén apod.) [kW ]
kH D O -pøirážka pro vykrytí odstávky tepelného èerpadla v dobì vysokého tarifu (výpoèetse provádí dle pøedpokládané sazby 

na tepelné èerpadlo nabízené distributorem elektøiny)

• H ledaným tepelným èerpadlem  je tepelné èerpadlo s nejbližším  výkonem  stanoveným z výkonových charakteristik podle charakteru otopné 
soustavy stejnì jako v pøedchozím pøípadì.

Pøíklad:
D ùm  s tepelnou ztrátou Q ́ z = 3 kW . Potøeba tepla na vytápìní Q vyt = 6500 kW h,Q tv = 3000 kW h,Q baz = 2000 kW h. 
O statní výkony Q ́ tv = 1,2 kW (4 osoby), Q ́ os= 2 kW (vnitøní w hirpool).Požadavek – tepelné èerpadlo vzduch/voda do podlahového vytápìní.Pro 
systém uvažujem e sazbu D 56 s dobou trvání nízkého tarifu 22 hodin => kH D O =1,09.

p =(Q tv + Q os) /Q c = (3000+2000)/(6500+3000+2000) =  5000/11500 =  43%
Q ́ tè = (0,75 x Q ́ z + Q ́ tv + Q ́ os ) x kH D O = (0,75 x 3 +  1,2 +  2) x 1,09 =  5,94 kW

H ledaným tepelným èerpadlem  je EcoA ir 408 s výkonem  Q ́ 2/35 = 6,02 kW
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tepelných èerpadel

3. Stanovení potøebného výkonu tepelného èerpadla

Výpoèet koeficientu sazby kH D O

• Koeficient navyšuje výkon  tepelného èerpadla pro vykrytí doby vysokého tarifu,kdy je tepelné èerpadlo blokováno           
signálem   H D O
• Platí pro všechny dvoutarifové sazby nabízené distributory elektrické energie

kH D O  =  1+  tVT / tN T

kH D O -pøirážka pro vykrytí odstávky tepelného èerpadla v dobì vysokého tarifu 
tN T -doba trvání nízkého tarifu [hod]
tVT -doba trvání vysokého tarifu [hod]

• Koeficientem  je nutno vždy násobit navrhovaný výkon tepelného èerpadla (viz pøedchozí sním ky)

Pøíklad 1:
Sazba D 56 s dobou trvání nízkého tarifu 22 hodin (doba vysokého tarifu 2 hodiny).

kH D O  =  1+  tVT / tN T = 1+ 2/22 =  1,09

Pøíklad 2:
Sazba D 2Td s dobou trvání nízkého tarifu 18 hodin (doba vysokého tarifu 6 hodin).

kH D O  =  1+  tVT / tN T = 1+ 6/18 =  1,33



Q   lab el
znaèka kvality tepelných èerpadel
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znaèka kvality tepelných èerpadel

2000
Vznik Evropské asociace tepelných èerpadels cílem  podpoøit 

rozvojinstalací kvalitních tepelných èerpadel
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znaèka kvality tepelných èerpadel
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znaèka kvality tepelných èerpadel

H lavní hodnotící kritéria pro tepelná èerpadla
 s elektrickým pohonem  
 do výkonu 100 kW
 využívající tepelnou energii ze vzduchu,geoterm ální nebo z vodních zdrojù.

 shoda všech hlavních kom ponentù s pøedpisy EN (CE)
 m inim ální hodnoty CO P pro jednotlivé systém y

M inim ální hodnoty CO P pro jednotlivé systém y
 systém  zem ì-voda B0/W 35        4,3
 systém  voda-voda W 10/W 35       5,1
 systém  vzduch-voda A 2/W 35        3,1
 systém  zem ì-voda pøím é odpaøování E4/W 35          4,3



Q  label
24

znaèka kvality tepelných èerpadel

H lavní hodnotící kritéria pro tepelná èerpadla
 s elektrickým pohonem  
 do výkonu 100 kW
 využívající tepelnou energii ze vzduchu,geoterm ální nebo z vodních zdrojù.

 shoda všech hlavních kom ponentù s pøedpisy EN (CE)
 m inim ální hodnoty CO P pro jednotlivé systém y

 potvrzeníhladiny akustického výkonu
 zajištìní odborného prodeje, distribuce a dokum entace v národním  jazyce
 funkèní servisnísí• se 24 hodinovou reakcí
 záruka m in.2 roky a 10 letgarance náhradních dílù
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znaèka kvality tepelných èerpadel

Kontrola – m ìøeníparam etrù

Zkoušky dle požadavkù pøedpisù EH PA v akreditovaných zkušebnách vybavených k m ìøení  

 param etrù podle EN 14511,èást1-4 nebo EN  255 èást 3 
 zvukové m ìøení dle EN 12102.



Energetické štítky
tepelných èerpadel
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tepelných èerpadel

Energetické štítky
Povinné od záøí 2015 na základì sm ìrnice o ekodesignu

 9 energetických tøíd (A ++ až G )

 U rèenítøídy na základì m ìøení a výpoètu pom ocí SCO P

 3 klim atické zóny pro Evropu

 N a štítku uveden tepelný výkon pro radiátory a podlahové 
topení(støednì a nízkoteplotníaplikace)

 N a štítku uvedena hladina akustického výkonu Lw a [dB]

 V budoucnu další zpøísòování (A +++ až D )



Pøíslušenství
tepelných èerpadel



Pøíslušenství

Akum ulaènínádrž

 M odulace výkonù tepelných èerpadelO N /O FF

 H ydraulické vyrovnáníprùtokù tepelného èerpadla a otopné soustavy

 O dm razování tepelných èerpadelvzduch/voda

 Pøeklenutí doby vysokého tarifu???

 M ožnost integrace pøípravy teplé vody
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tepelných èerpadel
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tepelných èerpadel
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tepelných èerpadel



Pøíslušenství

Inteligentní regulace

 Øízené odm razování tepelných èerpadelvzduch/voda

 Vytápìnípodle nastavených program ù

 Správnì nastavená ekviterm níkøivka (popø. ovlivnìní 
vnitøní teplotou)

 Øízeníohøevu vody

 Vzdálený pøístup

32

tepelných èerpadel



Závìr

Pro správné  fungování tepelných èerpadelje dùležité

 Správnì navrhnoutvýkon (projekt)

 Vybratkvalitnízaøízenía dodavatele

 N epodcenitpøíslušenství

 N ebránitse servisním  prohlídkám

 N aladit systém  podle požadavkù 

 O ptim alizovatprovoz po nìjakém  èase

 H ledatinform ace a nebát se zeptat
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D ìkujem e za pozornost

JiøíK alina / O ddìleníprojektù

telefon:+420 244 016 911

Em ail:kalina@ regulus.cz

w w w .regulus.cz 




